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2011 年 1 月高等教育自学考试全国统一命题考试 

物流企业财务管理 试卷 

(课程代码 05374) 

一、单项选择题(本大题共 15 小题，每小题 1 分．共 15 分) 

在每小题列出的四个备选项中只有—个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未 

选均无分。 

1．物流企业与债权人之间的财务关系是 【 C 】 1-6 

A．所有权与经营权关系 B．投资与受资关系 

C．债务与债权关系 D．企业内部各单位之间的经济利益关系 

2．吸收企业内部职工和城乡居民的直接投资，由此形成企业的 【 C 】 3-79 

A．国家资本金 B．法人资本金 

C．个人资本金 D．外商资本金 

3．下列筹资方式中，资本成本最高的是 【 A 】 4-128 

A．发行普通股 B．发行优先股 

C．长期借款 D．发行债券 

4．某物流公司取得 3 年期长期借款 300 万元，年利率为 10％，每年付息一次，到期一次还本，筹资费用率为 0．5 

％，企业所得税率为 33％。则该项长期借款的资本成本为 【 D 】 4-123 

A．10％ B．7.4％ 

C．7％ D．6.7％ 

5．营业杠杆风险是指 【 D 】 4-教材中无法找到标准答案 

A．利润下降的风险 

B．成本上升的风险 

C．营业额变动导致息税前利润同比变动的风险 

D．营业额变动导致息税前利润更大变动的风险 

6．要使资本结构达到最佳，应使下列何种资本成本达到最低? 【 A 】 4-121 

A．综合资本成本 B．边际资本成本 

C．债务资本成本 D．自有资本成本 

7．下列可引起非系统性风险的是 【 B 】 5-202 

A．宏观经济状况的变化 B．被投资公司在市场竞争中的失败 

C．国家税法的变化 D．国家货币政策的变化 

8．下列关于冒险的营运资金持有政策的说法正确的是 【 B 】 6-227 

A．该政策的特点是收益和风险相对平衡 

B．在外部环境相对稳定、物流企业能非常准确地预测未来的情况下，可采用该政策 

C．要求物流企业保持较高水平的流动资产 

D．流入的现金能满足支付的需要 

9．按经济用途分类，存货可以分为 【 C 】 6-248 

A．自有存货和代理存货 B．商品存货和材料存货 

C．销售用存货和生产用存货 D．库存存货和在途存货 

10．下列不属于利润分配的项目是 【 C 】 7-269 

A．盈余公积 B．公益金 

C．所得税 D．股利 

11．企业提取的公积金不能用于 【 D 】 7-269
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A．弥补企业的亏损 B．支付股利 

C．增加注册资本 D．集体福利支出 

12．绩效评价主体中，对公司的日常经营活动负责的是 【 C 】 8-297 

A．股东大会 B．监事会 

C．经理层 D．董事会 

13．平衡计分卡指标体系中，资产负债率属于财务指标中的【 C 】 8-315 

A．盈利指标 B．资产营运 

C．偿债能力 D．增长能力 

14．关于清算组的工作内容，下列说法中不正确的是 【 C 】 9-354 

A．发布清算公告 B．清理财产 

C．代表破产企业提供财产担保 D．代表企业参与民事诉讼活动 

15．按企业清算的原因不同，清算可分为 【 D 】 9-353 

A．自愿清算和行政清算 B．行政清算和司法清算 

C．自愿清算和解散清算 D．解散清算和破产清算 

二、多项选择题(本大题共 5 小题．每小题 2分，共 10 分) 

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其代码填写在括号内。错选、多选、少选或 

未选均无分。 

16．物流企业的财务活动包括 【 ABCD 】 1-3/4 

A．筹资活动 B．投资活动 

C．资金运营活动 D．利润分配活动 

E．信息管理活动 

17．确定综合资本成本的权数，可有三种选择，即 【 BCD 】 4-129/130 

A．票面价值 B．账面价值 

C．市场价值 D．目标价值 

E．清算价值 

18．计算净现金流量时，可按下列哪些公式来进行计算? 【 CD 】 5-176 

A．NCF=净利+折旧额+所得税 B．NCF=净利+折旧额-所得税 

C．NCF=每年营业收入-付现成本-所得税 D．NCF=净利+折旧额 

E．NCF=净利-付现成本-所得税 

19．下列指标中，考虑到货币时间价值的有 【 ABC 】 5-181 

A．净现值 B．获利指数 

C．内部报酬率 D．投资回收期 

E．平均报酬率 

20．信用政策包括 【 ABE 】 6-240/241 

A．信用标准 B．信用条件 

C．信用记录 D．信誉度 

E．收账政策 

三、填空题(本大题共 10 小题，每小题 1 分，共 10分) 

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。 

21．期限在一年以上的股票和债券交易市场是 长期资本市场 1-17 

22．后付年金终值是一定时期内每期 期末 等额收付款项的复利终值之和。 2-39 

23．长期贷款按提供贷款的机构不同，可分为 政策性银行贷款 、商业银行贷款和其他金融机构贷款。 

3-87 

24．债务的利息一般允许企业在缴纳所得税前支付，因此，企业实际负担的利息为 

利息×（1-所得税率） 。 4-教材中无法找到标准答案 

25．现金流量是由现金流出量、现金流入量和 现金净流量 构成的。 5-175/176 

26．偿债基金条款制定的主要目的是为了保护 债权人 的利益。 5-191 

27．营运资金持有量往往表现为实现一定数量的营业额所要求的 流动资产 数量。 6-226 

28．西方的股利理论主要有股利无关论和 股利相关论 两种。 7-270
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29．物流企业绩效评价系统的两类主要评价对象是指团体单位和 个人 。 8-297 

30．企业和债权人如果不能达成非正式重整的协议，企业将被迫破产。破产后的企业有两种 

结局：一是进行正式重整，二是进行 清算 。 9-349 

四、名词解释(本大题共 5 小题，每小题 3 分，共 15分) 

31．风险 2-47 

答： 

风险一般是指某一行动的结果具有不确定性。 

32．可转换债券 3-102 

答： 

可转换债券是债券持有人在约定的期限内可将其转换为普通股的债券。 

33．边际资本成本 4-121 

答： 

边际资本成本是指企业追加长期资本的成本率。 

34．财产股利 7-279 

答： 

财产股利是以现金以外的资产支付的股利。 

35．企业重整 9-347 

答： 

企业重整是指对陷入财务危机，但仍有转机和重建价值的企业根据一定程序进行重新整顿，使企业得以维持和复兴 

的做法。 

五、简答题(本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分) 

36．简述以利润最大化作为企业财务管理目标的缺点。 1-10/11 

答： 

现代企业的主要特征是所有权和经营权分离，职业经理人必须为公司的股东利益服务，单纯的利润最大化已经满足 

不了这种要求。利润在现在的重要性相对于过去已有下降趋势，企业品牌的价值、企业的创新能力、产品的市场占 

有率等因素对企业的影响力逐渐增强，有些甚至成为企业生存和发展的决定因素。此外，利润最大化目标还存在如 

下缺点： 

（1）没有考虑货币的时间价值，没有考虑利润实现的时间。 

（2）没有考虑到预期收益的风险或不确定性。 

（3）没有反映所得利润与投入资本额之间的比例关系。 

（4）如果片面强调利润额的增加，有可能使企业产生追求短期利益的行为，导致企业只顾实现目前的短期利润最 

大化，而忽视了企业的长远发展。 

37．简述长期借款筹资的优点。 3-113 

答： 

（1）长期借款筹资的资本成本较低； 

（2）长期借款的筹资速度快； 

（3）长期借款的筹资弹性较大； 

（4）长期借款有利于保持股东控制权。 

38．简述股票投资的特点。 5-196/197 

答： 

具有以下几个特点： 

（1）股票投资是股权性投资 

（2）股票投资的风险大 

（3）股票投资的收益高
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（4）股票投资的收益不稳定 

（5）股票价格的波动性大 

39．简述营运资金的特点。 6-222 

答： 

（1）营运资金的周转期短。 

（2）营运资金的实物形态具有易变现性。 

（3）营运资金的数量具有波动性。 

（4）营运资金的来源具有灵活多样性。 

六、计算题(本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分) 

40．某物流公司租用了一间仓库，在 5年中每年年初要支付租金 5000 元，年利息率为 5％， 

这些租金的现值是多少? 2-44 

答： 

) 1 ( ,  i n PVIFAi A V + × = =  %) 5 1 ( 5 %, 5 5000 + × ×PVIFA  =22727.25（元） 

41．恒通物流公司发行面值为 1000元的 10年期债券，票面年利率为 10％，每年年末付息一次，若发行时市场利率 

为 8％，请计算该债券的发行价格，并指出其属于哪种发行价格。 3-96 

答： 

n 

n

t 
t 

市场利率） （ 

面值 

市场利率） （ 

年利息 
债券发行价格 

+ 
+ 

+ 
= ∑ 

=  1 1 1 

=  10 

10 

1  % 8 1 
1000 

% 8 1 
% 10 1000 

） （ ） （ + 
+ 

+ 
× ∑ 

= t 
t 

=1134（元） 

此时，发行价格高于面值，为溢价发行。 

42．某物流公司持有 A、B、C、D 四种股票构成的证券组合，总额为 15 万元。其中 A 股票为 3 万元，β=2；B 股票 

为 4 万元，β=1；C 股票为 5 万元，β=0．5；D 为 3万元，β=1.5。股票的市场平均收益为 15％，无风险收益 

率为 10％。 

①确定这种证券组合的β系数。 

②计算这种证券组合的风险收益率。 5-204 

答：
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Rp =  p β ×（Km -Rf） 

p β =∑ 
n 

t 
i iβ ω 

p β =∑ 
n 

t 
i iβ ω =  13 . 1 5 . 1 

15 
3 5 . 0 

15 
5 1 

15 
4 2 

15 
3 

= × + × + × + × 

Rp=1.13×（15％-10％）=5.7% 

43．假设某物流公司预测的年度营业额为 720 万元，预计有 60％是赊销，应收账款周转期 (或收账天数) 60 天， 

变动成本率为 30％，资本成本率为 10％，则应收账款的机会成本是多少? 6-239 

答： 

（1）应收账款周转率=360÷应收账款周转期=360÷60=6 

（2）应收账款平均余额 =赊销收入净额÷应 收账款周转率 

=720×60%÷6 

=72（万元） 

（3）维持赊销业务所需要的资金=应收账款平均余额×变动成本率 

=72×30% 

=21.6（万元） 

（4）应收账款的机会成本=维持赊销业务所需要的资金×资本成本率 

=21.6×15% 

= 2.16（万元） 

七、分析题(10 分) 

44．分析财务杠杆的原理。4-137/138 

答： 

（1）财务杠杆的概念 

财务杠杆是指由于债务的存在，而导致税后利润变动幅度大于息税前利润变动幅度的杠杆效应，它反映了息税前利 

润与税后利润之间的关系。当企业债务资本占很大比重时，只要企业的息税前利润稍有变化，就会导致税后利润大幅 

度变化。如果企业不存在债务资本，企业的全部资本都是股权资本，这时，税后利润变动率就同息税前利润变动率完 

全一致，此时没有杠杆效应。 

（2）财务杠杆利益分析 

财务杠杆利益亦称融资杠杆利益，是指企业利用债务筹资这个财务杠杆而给股权资本带来的额外收益。物流企业的资 

金来源中，除了股权资本外，还会有大量的债权资本。在企业资本规模和资本结构一定的条件下，企业从息税前利润 

中支付的债务利息是相对固定的，当息税前利润增多时，每 1 元息税前利润所负担的债务利息会相应地降低，扣除所 

得税后可分配给普通股股东的利润增加，从而给物流企业所有者带来额外的收益。 

（3）财务杠杆风险分析 

由于债务利息是固定的，不随着息税前利润的下降而减少，因此，当息税前利润下降时，每 1 元息税前利润负担的 

债务利息上升，会使得税后利润以更大的比例下降，这就是固定债务利息带来的财务杠杆风险。
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